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《信息技术教师培训》是2009年教育科学出版社出版的图书，作者是詹青龙。该书以信息技术新课程改革为背景，从理论和实践层面对信息技术教师培训展开深入、系统的研究。该书评述国内外信息技术教师培训的相关研究状况和研究成果，指出信息技术教师培训研究的新路向；解读我国信息技术教师培训的现状，揭示培训效果不佳的原因，给出新的培训思维框架；诠释信息技术教师培训的理论基础构成以及支持性理论对信息技术教师培训的指导意义；设计新的信息技术教师培训结构，架构导入革新思想的实施策略，阐明设计方法，佐以丰富的案例资源，理论提升和实践探索有机交融。
《信息技术教师培训:理论与应用》立足于课程发展和信息技术教师培训的现实，重在理论、设计、策略和实例相结合，既有一定的理论高度，又强调信息技术教师培训活动的实用性和对信息技术课堂教学活动的迁移性。本书沿着"研究透视→现状反思→理论诠释→结构设计→策略架构→实例示范"这样一个思维图谱进行, 从理论和实践层面对信息技术教师培训展开深入、系统的研究，力求做到理论提升和实践探索有机交融.本书不仅适用于广大信息技术教师的培训.也对与信息技术教育相关专业的研究生,其他学科的教师培训者具有一定的参考价值。
通过学习该书，我夯实了专业知识基础。作为一线教师，首先应该具备的就应该是全面系统的学科本位知识。以往，教师只是研读一些与本学科有关的资料，习惯于积累一点一滴的知识素材。现在，有了该书可以科学系统地进行学习。因此，本书不仅适用于广大信息技术教师的培训，也对与信息技术教育相关专业的研究生、其他学科的教师培训者具有一定的参考价值。
作者通过多次在全国范围内进行信息技术教师相关培训，凝练了信息技术教师培训研究的理论成果和培训设计的实践经验，丰富培训理论和指导信息技术教师培训实践，帮助实践者洞察其设计思想的精髓和能根据具体的情境规划、改进培训方案，帮助研究者拓展其研究视域，是作者撰写本书的价值取向。信息技术教师培训，重在理论、设计、策略和实例相结合，要有一定的理论高度，又要有信息技术教师培训活动的实用性和对信息技术课堂教学活动的迁移性。
“研究透视”评述国内外信息技术教师培训的相关概念、培训模型的研究状况和研究成果，试图在他人研究成果的基础上，指出信息技术教师培训研究的新路向，确立信息技术教师培训理论研究的新场域。“现状反思”解读我国信息技术教师培训的现状，反思培训效果不佳的原因，给出新的培训思维框架。“理论诠释”从信息技术课程的理解和学科思维、信息技术教师的角色定位和专业知能、信息技术教师培训的支持性理论等层面展开论述，揭示信息技术教师培训的理论基础构成以及支持性理论对信息技术教师培训的指导意义。“结构设计”以能有效地发展信息技术教师的知识、技能、行为、态度和理念为导向，设计新的信息技术教师培训结构，确立由“微型讲座”、“技术实践”、“教法研讨”和“资源支持”四个维度构成，然后针对各维度进行解析，给出具体的设计和操作方法及相应实例，力求呈现出清晰的图景。“策略架构”从学习化团队、培训文化、主题游戏、培训内容活动化和反思升华五个层面架构导入革新思想的实施策略，不仅详细阐释各个层面，厘定各个层面之间的关系，还阐明相应的设计方法和操作程序。“实例示范”以《信息技术基础》培训为例，佐以丰富的案例资源，呈现经过实践检验具有良好效果的具体设计和实施范本，引领设计和应用。
教师专业发展已成为教育领域的主流话语，教师培训仍然是国内外推进专业发展的重要举措。令人遗憾的是，直至近年，仍然很少有人采用革新的思想和思维对教师培训展开研究和实践，更不用说在信息技术教师培训领域。传统的知识传递型培训不仅不能适应新课程环境下的信息技术教师培训，而且招致了他们的培训疲劳。据此，信息技术教师培训需要本着“快乐学习，潜力无限”的理念重新设计培训结构和架构培训策略，通过有指导的系列活动帮助信息技术教师充实学科知识和发展必要的技术实践能力，发展符合新课程标准要求的教学设计、实施和评价能力，全面提升信息技术教师的新课程教学专业素质。
