参加高中通用技术新教材培训心得体会

永丰中学   金桦勇

2023年7月19-20日，我参加了由江西省教育厅教研室组织的高中通用技术广东教育版新教材培训。本次培训是为贯彻落实教育部印发的《普通高中课程方案和语文等学科课程标准（2017年版2020年修订）》，推进新课程改革和高考综合改革，全面提高育人质量，根据《江西省普通高中新课程新教材实施方案》文件精神，为提升普通高中教研员、校长和广大教师实施新课程新教材的综合能力，实现高考综合改革平稳过渡、有效衔接，在全省开展普通高中新课程新教材省级培训。通过培训，帮助参训人员切实转变教育教学观念，深刻领会精神，进一步提高对普通高中新课程新教材实施时代背景、目的意义的认识，增强实施普通高中新课程新教材的自觉性和主动性，明确普通高中新课程的培养目标和结构内容，正确把握新课程的变化和要求，增强实施新课程新教材的能力和水平。 

本次培训的培训内容有：新课标理念、目标、结构、内容、教学、评价建议等；新教材编写理念、特点、结构、变化、内容体系、教学建议、课例研究、教学案例等；地方和学校实施新课程、新教材，以及适应高考综合改革的策略。此次新课程新教材培训采用线上线下相结合的方式开展。线下培训以专题讲座、案例分析、经验分享、总结提升等方式集中人员、集中地点进行培训。本次线下培训将全程直播，线上培训由各地组织学校集中观看直播课程，与线下培训同步进行，本次广东教育版高中通用技术培训地址位于南昌锦怡酒店。

本次活动以“基于核心素养的通用技术教学”作为主题。采取专家讲座、经验交流、案例分享等方式，更加注重教育教学理论研究和教师实践操作培训。在本次培训中，我聆听了专家们的精彩讲座，有广东省学科带头人、珠海市斗门中学樊秋平老师的《高中通用技术大单元教学的实施策略》讲座，有赣州市教科所教研员钟晓青老师的《通用技术学科融合》讲座，有江西科技学院附中刘勤老师的《新形势下怎样落实<通用技术>教学》讲座、有井冈山中学蒋运明老师的《新课标下的高中通用技术项目教学设计初探》讲座，有南昌现代外国语学校徐成老师的《设计和交流中的技术语言》说课，每一个讲座内容都十分丰富，让参会教师受益菲浅。《通用技术》学科的重要性在于：培养学生的技术意识，引导学生爱技术爱科学，为国家的后备科技人才打基础。技术操作过程中给予学生数学、物理等学科的许多的感性认识，对学生在这些科目的学习有很大的帮助。未来国家一定会越来越重视技术教育，全国教育的严重内卷现象将会在近些年随着出生人口的骤减得到缓解。从结构开始，因为所有的技术作品最后都要以结构的形式体现出来。刘勤老师给我们的建议有：结构是技术的基础，建议大家一定要学CAD。如“我的CAD教学免费视频”，《通用技术》的固定资产投入首选激光雕刻机，学技术从零开始，玩技术不怕麻烦，投入进去你就一定会有收获。
在应试教育中，通用技术并不是重要的学科，但在日常生活中，通用技术的应用却比其他任何一门学科都要有用的多。通过这两天的学习、讨论，学到了许多知识，也有了自己的一些看法。普通高中开设通用技术是以提高学生的技术素养为主旨的教育，我进一步了解什么是“技术素养”，技术素养不仅仅是指使用技术，还包括理解技术、评价技术和管理技术。我国学生发展核心素养是培养全面发展的人，包括文化基础、自主发展、社会参与，通过学科教学，形成正确价值观、必备品格和关键能力，培养具有理想信念和社会责任感、科学文化素养和终身学习能力、自主发展能力和沟通合作能力、有理想、有本领、有担当的时代新人。

通过培训，使我了解了解决问题的过程有：研究问题，确定目标、制订多种方案、优化方案时体现创新、表达设计完成制作这四个步骤。教材落实核心素养：中国优秀传统技术、当代中国技术成就、真实世界，真实问题、关注技术与人文、多学科知识体系、大项目、大过程的方式组织学习活动、面向现实生活和真实世界，在学生的日常生活环境中发现、挖掘学习情境的资源。要发挥学生主体功能：学生要自主完成任务，学生回答、讨论、总结等环节，加强师生互动和同学间的讨论与合作，通过校本课程、综合实践活动（研究性学习）、劳动活动、生涯课程、社团活动、科技竞赛等活动落实核心素养。通过实践可采用基于“做中学、学中做”理念的设计学习和操作学习等实践学习方式，组织技术探究和技术试验等创造性学习活动，倡导开放性学习、探究性学习。整合可通过可采用主题学习、项目学习等整合学习方式 ，也可通过学科大概念引导大项目、大过程的方式组织学习活动。 通用技术学习情境的设计，应立足技术实践活动，面向现实生活和真实世界，在学生的日常生活环境中发现、挖掘学习情境的资源。通用技术学习情境设计策略包括“基于问题”、“基于任务”、“基于项目”等。在通用技术教学中，不管问题还是项目，都有具体的任务，而且具有开放性的特点，具备多种解决方案。

愿我们在今后的教学中，都能把这次的学习感悟应用到一线教学中，并在对应的教学研究中完成个人的专业成长和发展。
